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‘ La fonction « exponentielle a base e » et sa fonction réciproque « Logarithme népérien »

| ) Etude de la fonction « exponentielle » (abase e~2,7)

c.a.d. la fonction définie par VX e R x — e”*
Soit f cette fonction c’est-a-dire soit f la fonction définie par 'expression f (X) =e* avec XeR
Comme VXeR f (X) = eX >0 cette fonction donne des résultats qui sont TOUS strictement positifs

+*
( c’est-a-dire qui sont TOUS dans R =] 0,+o0 [ )
On peut démontrer que cette fonction est dérivable sur IR
Calcul de la fonction dérivée f* : VXeR f'(x)=f (X) =e* >0 (Formule a connaitre par cceur )

CONCLUSION n°1 :

La fonction exponentielle définie par f (X) =eX est une fonction strictement croissante sur R

lim e*=0

X — —0

De plus comme et
lim e*=+w

X —> +©

CONCLUSIONNn®2 :

*
La fonction exponentielle définie par f (X) =eXest une bijection de IR sur R

a
exp(x) 1
0

Et on a le tableau de variation

CONCLUSIONNn®3 :

X

On peut définir la fonction réciproque de la fonction f (X) =e” c’est-a-dire une fonction g définie par

vxe R g(x):ln(x) ( fonction de R+* —> R ) etquivérifie

vxeR gof(x):g[f(x)]:g(ex)zln(ex)zx
et

vxeRY fog(x)=f[g(x)]= f(ln(x)):eln(x) = X
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| ) Représentation graphique des fonctions « exponentielle a base e » et « logarithme népérien »
*
Soitlafonction f: R—>R™ telleque f(x)=exp(x)=e*

Soitlafonction g: R* >R telleque g(x)=In(x)
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vxeR  Inoexp(x)=x cest-adire  VXeR In (ex) =X

VxeR™ expo In(x) =X cest-a-dre  WxeR' o) =x

Les représentations graphiques dans un repére orthonormal

des fonctions f(x)=eX et g(X)=In(X) sont symétriques par rapport 3 la droite d’équation Y = X
c'est-a-dire a la bissectrice de I’angle (OX, Oy)

Il ) Etude de la fonction « Logarithme népérien »

*
c.a.d. la fonction définie par VX e RT x> In (X)

*
Soit f cette fonction c’est-a-dire soit f la fonction définie par f (X) =In (X) avec XeR"

*
On peut démontrer que cette fonction est dérivable sur R+

* 1
Calcul de la fonction dérivée f’ : VX e RY f '(X) == ( Formule & connaitre par cceur )
X
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CONCLUSION n°1 :

Comme VX e BT £/(x) =2 >0
X

*
La fonction exponentielle définie par f (x)=1In(x) est une fonction strictement croissante sur R

lim In(x)=—o
x —» of
De plus on a et

lim In(x)=-+0
X —> +©

CONCLUSION n®2 :

La fonction logarithme népérien définie par f (X) =e* est une bijection de ] 0,+w [ sur R

Et on a le tableau de variation

x 0 1 e + 0D

IV') PROPRIETES IMPORTANTES A COMPRENDRE

1) Fonctions bijectives et réciproques

b

VaecR et VheR e2=¢” & a=b

vacR* et VbeR" In(a)=In(b) < a=b

ona | VxeR Vy>0 y:ex@In(y):ln(ex)cﬂn(y):x

et Vx>0 VyeR y=|n(x)©ey:e|n(x)©ey:x

2) Fonctions strictement croissantes

VaecR et VheR a<b = e? <¢P

VaeR" et vbeR" a<b = In(a)<In(b)
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3) Propriétés de la fonction exponentielle & base € : c.d.d. la fonction définie par X —> eX avec xeR

( mémes propriétés que les propriétés des fonctions puissances )
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*
4) Propriétés fonction logarithme népérien: c.d.d. la fonction définie par X — In (X) avec xeR™"

Sier et b sont 2 réels strictement positifs et si 1 € Z
o In(ab) =Ilna+Inb

s In (:!i) =Ina—Inb

r ]

o In(a")=nlna

o In (\/:J =

lna
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